



对抗“野蛮人”，大股东滥用反制条款遭严管 伊利修改公司章程 上交所追问合规性



同万科一样，伊利股份股权也极为分散 制图 李荣荣

随着“万科股权争夺战”的持续深入，一些原本在场外“观战”的上市公司群体也心有戚戚，纷纷以修订公司章程的方式严防“野蛮人”入侵。但“有权不可任性”，上市公司固然有结合自身情况修改公司章程的权利，但并不意味着可以随意修改、无节制修改。一些上市公司“任性”修改章程所带来的潜在“恶果”，目前已引起了监管部门的高度重视。

私改举牌线？“持股达3%须通报”与法规不符

欲对公司章程进行大面积修改，以防止外来资本恶意收购的伊利股份，昨日收到了上交所的问询函。细看上交所在问询函中提出的十大要求，其中大部分问题都聚焦在“伊利股份拟修改的相关章程内容是否合理、合规”上。

根据《证券法》《上市公司收购管理办法》相关规定，投资者直接或间接持有上市公司股份达到总股本的5%时，应在事实发生的三日内履行信息披露义务，在此期间不得继续买卖该公司的股票。而伊利股份修改后的章程则将上述5%的强制披露门槛降至3%，显然与现行法律法规中关于信息披露的规定不相符，并增加了投资者的义务。

针对“股东持股达3%须通报”的这一规定，交易所要求伊利股份补充披露上述修改是否

符合《公司法》《证券法》以及《上市公司收购管理办法》等相关规定，是否存在限制投资者依法收购及转让股份的情形。而针对伊利股份对违反上述规定者给予的潜在制裁措施，上交所也要求公司说明相关“制裁措施”的法律依据及合理性、是否不当限制公司股东表决权，并解释“行为改正”的具体标准、董事会会拒绝股东行使除领取该等股票股利以外的其他权利的法律依据。

此外，伊利股份修订后的公司章程还规定，更换及提名董事会、监事会成员以及修改公司章程的提案，须连续两年以上单独或合计持有公司15%以上股份的股东才有权提出。对此，上交所要求公司说明该条款修改是否符合《公司法》的规定，是否不当提高了股东行使提案权的法定资格标准，是否构成对股东提

名权的限制；同时，结合伊利股份目前的前十大股东持股比例情况，说明上述修改是否不利于股东督促公司董事、监事勤勉尽职。除上述问题外，上交所还要求伊利股份补充披露最新修改的章程对“恶意收购”界定的法律或规则依据、说明修改的合理性等。

结合伊利股份的一季报不难发现，公司目前股权结构较为分散，无控股股东及实际控制人，其第一大股东呼和浩特投资有限公司持股比例仅为8.79%，而在前十大股东中，公司董事、高管占据了四席。显然，伊利股份过于分散的股权结构令其极易成为外来资本的潜在收购对象，而公司修改章程之举，亦是想通过增加收购人的信息披露义务、提高收购难度与成本等方式，阻挡“野蛮人”入侵。

反制措施四大类 章程修改不可太任性

回看过往案例，上市公司所采取的反收购措施主要分为四大类：一是限制股东权利或增加股东义务，典型表现是提高股东召集股东大会所需的持股比例、持股时间要求，或者降低收购人持股变动触发披露义务的法定最低比例或增加相应的报告和披露义务等；二是使用“金色降落伞”策略，对公司董监高提前终止任职进行补偿，增加了更换董事、高管的成本；三是限制董监事改选，规定每年或每次改选董事时可更换董事的比例；四是

变更公司治理结构，即授权董事会对股东提案进行排除、对股东召集股东大会的请求不予配合，甚至授权董事会不承认股东大会决议，并允许就此提起诉讼。

一位接近监管层的人士向记者表示，从市场效率的角度，上市公司收购是判断市场是否做到资源优化配置和衡量市场活跃度的指标。一方面，它能够制约内部管理层对职权的滥用，从而提升公司价值；另一方面，上市公司收购在本质上是证券交易，属于市场行为范畴，让市

场各方在一个相对公开的环境中充分竞争，不仅更加符合资本市场的要求，并且更加有利于上市公司的价值发现。

在此背景下，反收购条款的设置增加了并购方进入目标公司的难度，不仅会损害市场收购秩序，而且可能被管理层用来作为维护自身利益的工具。上市公司修改章程本属于公司自治的范畴，但公司自治并不是无边界的，即章程内容本身不能违反法律法规，不能损害上市公司和股东的合法权益。 据《上海证券报》

理财前线

额度告急 近三成QDII暂停申购

今年以来，随着A股市场持续震荡以及人民币贬值预期的加强，国内投资者开始对海外投资产生浓厚兴趣，投资于海外市场的QDII（合格境内机构投资者）基金备受关注。记者注意到，8月以来，中加基金、国寿安保基金两家基金公司相继获得从事境外证券投资管理业务资格，不过从去年3月起，国家外管局就暂停了QDII审批额度，而去年至今已有9家基金公司相继获得从事QDII业务资格，但却面临着有资格没额度的尴尬。

有数据显示，目前获得QDII基金资格的基金公司共计42家，其中，33家公募基金公司已获得了QDII额度，不过，外管局从去年3月至今尚未审批新的QDII额度，基金公司QDII额度紧缺，因此市场大部分基金公司旗下QDII出现暂停申购或暂停大额申购的状况。而去年以来至今最新获得境外证券投资资格的9家基金公司，由于外管局没有新批QDII额度，也无法展开相应的投资业务。

据Wind数据显示，国内155只QDII基金中，如今多达45只暂停申购，还有29只暂停大额申购，也就是说近三成QDII基金向投资者关上大门。证监会信息披露显示，嘉实海外型证券投资基金、嘉实全球房地产证券投资基金、广发全球精选股票型证券投资基金等，均于8月陆续暂停大额申购。

外管局公布的数据显示，截至7月27日，QDII额度仍没有新增，较上月末持平，为899.93亿美元。QDII已近一年半没有新增，外管局公示的QDII额度申

请表显示，最后一笔获批的额度是在2015年3月26日。

对于QDII额度紧缺的状况，格上理财研究员刘豫表示，为规避因汇率贬值带来的损失，国内资金外流现象严重，因此外管局严格限制资金流出，QDII额度审批被迟迟延缓。南方的一家基金公司也认为，外管局延缓新增QDII额度主要是人民币贬值预期较大造成的，然而对于目前这种有资格没额度的情况，基金公司也无法采取措施应对，只得暂停大额申购。

值得一提的是，目前还有QDII额度的基金公司成为了市场上的抢手货，尤其是新发QDII销售火爆，7月25日开始发行的华夏大中华信用精选债券基金(QDII)，发行首日即遭遇投资者疯抢，当日售罄，首募规模高达19.33亿元。此外，Wind数据显示，在今年新成立的11只QDII基金中，平均规模达到3.89亿元，规模最大的一只QDII基金为华夏大中华信用精选，发行规模高达14.05亿元。

据《北京商报》

数据说话

95家公司半年报业绩“变脸” 极端天气冲走数家公司利润

近期，业绩报告、业绩预告、修正公告等上市公司信息披露报告鱼贯而出，不少上市公司对上半年的业绩估计出现了反转。数据显示，共有95家公司2016年上半年的业绩出现了“变脸”情况，在这95家公司中，有10家公司明确上半年度有不同程度的亏损，其中，有6家公司称这是首亏，另外4家公司则是续亏。

从各家公司披露的业绩变脸原因来看，订单量减少、毛利率下降、极端天气等皆有。例如，福建金森在一季报中曾预计，今年上半年净利润变动区间为33万元至50万元，比上年同期变动幅度为-38.55%至8.56%，但是，在7月15日，福建金森发布公告称，净利润亏损2191万元至2169万元之间，同比下跌4892.21%至4844.09%。

福建金森称，利润与原预告相比下降的主要原因是受到极端天气的影响，受厄尔尼诺现象影响，福建部分地区暴雨不断，造成公司车辆及人员无法正常通行，无法正常组织木材生产。

新光圆承在一季报中曾预测，上半年的经营业绩与上年同

期相比扭亏为盈，净利润在3亿元至3.9亿元之间。不过，公司在7月份公告称，上半年业绩将亏损3000万元至4000万元之间。

造成业绩亏损的状况也和天气有关，新光圆承称，“因5月份、6月份雨水明显偏多，该项目又地处山地，致使项目室外基础设施工程施工受阻，影响接近竣工验收阶段工期。导致该项目附楼销售滞后，影响2016年上半年公司业绩。”

在部分上市公司受各种原因业绩大幅下调的同时，也有不少公司在上半年收获了意外惊喜。据数据统计，有18家公司修正业绩之后，预计净利润同比增长超过100%。

据《证券日报》